

中国银行江门分行交出高质量发展的生动答卷 耕耘在侨乡沃土上

2022年,是中国银行江门分行(简称“江门中行”)服务侨乡的第108个年头。回首过去的一年,从助力基础设施建设到推动产业转型升级,从稳住外贸基本盘到推动普惠金融“量增面扩”,从聚力乡村振兴战略到切实解决市民衣食住行相关金融需求,江门中行深耕侨乡沃土,服务江门经济社会的脚步走遍了江门市“六大工程”各个重点领域,用实际行动践行“金融报国”的初心使命,交出了一份高质量发展的生动答卷。

文/图 陈倩婷 周晓芳



▲在“中银科创+”广东科企支持贷专场江门站现场,江门中行为我市40多家企业提供超亿元的授信支持。

▶江门中行推进金融服务“适老化”,为老年人提供贴心服务。



坚守金融初心 服务地方发展

党的二十大报告指出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。服务实体经济,是金融的天职,也是金融的宗旨。

2022年,江门中行积极贯彻落实党的二十大精神,融入地方发展大局,对接地方重大发展战略,不断加大实体经济信贷支持力度。一方面,该行重点支持江门基础设施建设和支柱产业,并积极拓展能源、交通等行业,大力发展绿色金融。2022年,该行新增绿色贷款超36亿元,同比增幅超20%。另一方面,该行加快拓展江门优势制造业及新兴产业,大力支持具备技术和市场优势的制造企业和项目,以及专精特新企业、工业

园区企业等。截至2022年末,该行战略新兴产业贷款余额超191亿元,同比增幅超18%。

同时,江门中行积极推动信贷结构优化,提高中长期固定资产贷款占比,并围绕江门市“工业振兴”和“园区再造”工程,扩大授信覆盖,加强信贷支持。当前,该行投向实体经济领域的各项贷款余额已达639亿元,2022年全年新增66亿元,为地方经济发展提供了强有力的金融保障。

江门作为中国著名侨乡,具有对外开放的先天优势和巨大潜力。江门中行主动发挥集团多元化经营服务优势,扎实做好“稳外贸”工作,满足企业结算及

融资需求,为江门外贸发展贡献金融力量,助推“港澳融合”“侨都赋能”工程。2022年,江门中行国际贸易结算业务量超81亿美元,跨境人民币业务量近190亿元,两项业务均处于江门业内领先地位。2022年,该行已累计为我市外贸、外投资企业发放贸易融资超50亿元。

“一直以来,我行积极联动海外分行,利用境内外两个市场的融资渠道优势,为企业提供更多元、低成本的融资方案,运用创新产品,支持外贸企业上下游融资,降低企业融资成本的同时,提高企业的资金流动率,减轻经营压力。”江门中行有关负责人表示。

创新金融服务 助企纾困解难

为实体经济撑起一片天,助力实体经济向阳生长,是金融机构践行“金融报国”初心的重要体现。

近年来,江门中行积极落实国家战略决策,时刻关注中小微企业的融资需求,不断创新普惠金融产品和服务,努力破解中小微企业的融资难题,降低中小微企业的融资成本。截至2022年末,江门中行向小微企业发放贷款余额208亿元,较年初新增超50亿元,服务小微企业户数超4700户。

2022年,疫情反复对量大面广的小微企业和个体工商户造成了一定的影响和冲击。为了帮助我市小微企业和个体工商户渡过难关,江门中行充分运用“中银优贷”“中银优享贷”“中银厂房贷”等创新金融产品,以及“战疫复工贷”等专项金融产品,

为不同的市场主体提供差异化的信贷服务。2022年,该行共向个体工商户及小微企业提供普惠金融贷款16亿元。

科技型企业在推动地方经济发展的重要力量。针对科技型企业的融资难点、痛点,江门中行大力推广“中银科创+”科技金融服务平台,为科创企业及科技人才提供全方位、全链条、全生命周期的综合金融服务。2022年8月24日,该行成功举办“中银科创+”广东科企支持贷专场江门站现场投融资对接活动,为我市40多家企业提供超亿元的授信支持。

此外,该行还与江门市科学技术局合作推出“邑科贷”,通过政银联动发挥杠杆作用和社会效应,累计入池“科技信贷”业务授信金额超8200万

元;向江门地区拥有发明专利的企业提供知识产权质押贷款,使科创企业不为资金所困,专注技术创新和市场拓展。

除了科技型企业外,涉农企业融资难的问题也备受关注。为了推动乡村振兴,江门中行加大力度对接新型农业经营主体,创新个性化金融产品。譬如,2022年该行为我市某水产集团及旗下企业养殖地的小微企业主、个体工商户量身定做具有行业特性的半标准化个人经营贷款授信方案——“鳊鱼贷”,通过由实力雄厚的龙头企业为上游农户授信提供反担保的方式,累计向12名农户发放合计1亿元的贷款资金,有效解决农户因固定资产不足而导致的融资难、融资贵问题。

发展普惠金融 增进民生福祉

“真是太便捷了!原本卖家还在为筹措资金发愁,交易流程一直卡在结清贷款解押过户环节,想不到中行一下子就解决了我们的麻烦。”2022年10月18日,鹤山市民李先生在中行江门鹤山支行办理了二手房“带押过户”贷款业务,成为江门实施新政后首位二手房“带押过户”登记和贷款业务的受益者。

这是江门中行大力发展普惠金融,高效服务社会民生的一个缩影。2022年,江门中行积极响应“千亿房贷支持政策”,全力做好促消费、稳增长工作,在保障住房按揭投放的同时,主动在利率定价方面实行降费让

利,并积极配合江门市住房公积金管理中心开展贴息贷款业务,切实减轻市民还贷压力,帮助市民实现安居梦。

近年来,随着人口老龄化进程不断加快,老年金融服务需求日益旺盛。为了更好地服务老年群体,2022年,江门中行不断完善网点服务设施,并打出了服务“组合拳”,通过在银行网点开展“智慧助老”服务活动,主动走进老年中心、社区、乡村普及金融知识,帮助老年人融入智能时代、消除“数字鸿沟”,营造了温馨、和谐的“金融助老”氛围。

围绕新市民金融服务和新型城镇

化建设,江门中行推出多项产品支持新市民创业、安居置业,已累计为超过170多位高层次人才制定了专属的“人才贷”产品。针对新市民租房难、租房贵的痛点,江门中行提供“随心智贷”“装修分期”等专属服务,让新市民在江门安心扎根。

自2021年4月我市正式发行加载闪付功能的第三代社保卡后,江门中行全力支持第三代社保卡的发行,更创新推出“换卡不换号”功能,有效解决了市民换卡后变更各类生活扣费及待遇发放账户“多头跑”的问题,真切地实践“金融惠民、金融利民”,为群众办好切身事实。

建设银行江门市分行深入推进新金融行动 服务地方经济与社会民生

深耕新金融,激发新动能,奋斗新征程。

2022年,建设银行江门市分行紧跟国家政策部署,贯彻落实江门市委“1+6+3”工作部署,紧扣江门发展脉搏,秉持“根植侨乡、建设侨乡、服务侨乡、热爱侨乡”理念,深入推进新金融行动,探索金融服务新路径,持续做好做优金融服务,为地方经济发展和民生改善助力护航。

文/图 陈倩婷



建设银行江门市分行开展“劳动者港湾”公益活动,为户外劳动者送上慰问品。

▲建设银行江门市分行青年员工深入企业调研车间数字化生产及运作情况。

善建美丽侨乡 金融活水“贷”动重大项目建设

经过9年时间,从项目启动、土地征收、规划建设,到修整、保护,位于开平的广东赤坎古镇侨乡国际旅游度假区终于在今年年初启动试运营。随着首批游客的到来,这座已有370多年开埠建墟历史的古镇又重新燃起了“烟火气”。

文旅项目是一座城市的形象牌,更是地方经济转型的重要载体。未来,赤坎华侨古镇将致力打造集岭南文化、华侨文化、乡村文化于一体的展示平台,力争成为广东

乃至全国有重要影响力的文旅新地标,对促进江门经济发展意义非凡。

十年磨一剑,赤坎华侨古镇的建设离不开金融机构的大力支持。“我行从2017年开始给赤坎华侨古镇项目提供授信,2018年开始陆续放款,如今古镇的成功试运营,也凝聚着我们的心血。”建设银行江门市分行赤坎华侨古镇项目负责人感慨道。据介绍,作为赤坎华侨古镇项目银团贷款的成员单位,近年来该行累计为该项目投放

资金超12亿元,有力支持了项目的顺利开展。

赤坎华侨古镇是建设银行江门市分行服务江门重大项目,善建美丽侨乡的一个缩影。近年来,该行还重点支持了深茂铁路、江门大道沿线、珠西综合交通枢纽(江门站)、江门人才岛、阳信高速等重大基础设施建设,目前累计为江门基建项目授信超410亿元、投放贷款超100亿元。

服务“园区再造” “入园贷”助力企业发展壮大

当前,江门市委市政府正推进“园区再造”工程,江门市的产业园区柏油路宽敞笔直,一座座厂房巍然屹立,园区食堂、人才公寓等基础设施逐步齐全,江门产业园区正蜕变为“经济花海”。

“江门厂房面积大,环境好,运输也方便,我们会将公司逐步搬过来。”广东某灯饰公司负责人杨先生

对未来充满期待。该公司是一家大型连锁灯具制造企业,由于看好江门市场的发展前景,准备将生产基地迁往本地产业园区,进一步扩大企业发展版图。了解到企业有资金需求,建设银行江门市分行主动对接,并为其投放260万元“入园贷”,支持企业购置园区厂房,入驻江门开拓新市场。

近年来,建设银行江门市分行聚焦中小微企业等市场主体,以“入园贷”产品为抓手,吸引和支持企业来江门投资置业。目前,该行已与万洋众创城等产业园区达成合作,为超40家企业办理“入园贷”业务,助企业实现“置业梦”。

深耕绿色金融 让“黑水河”碧波荡漾展新颜

“这条‘黑水河’又脏又臭,大家都躲着走。”早前,江海区礼乐中心河的黑臭水体曾让生活在附近的居民苦不堪言。其实不仅礼乐中心河,近些年,随着城市的工业发展,大量废弃物排入原本清澈的河流,让江海区麻园河、龙溪河等多条河流也遭受了严重污染,给周边居民的日常生活带来极大影响。

为再现清水流,改善居民生活环境,当地政府决定实施黑臭水体综合治理工程。然而,治理河流需

要大量的资金,为帮助当地政府解决资金问题,建设银行江门市分行结合PPP贷款,对当地河流污水整治项目提供超5亿元的授信额度,目前已累计发放近3亿元贷款,支持当地黑臭水体综合治理工程建设。

在该行的信贷支持下,当地政府快速推进黑臭水体整治计划,让江海区麻园河、龙溪河、礼乐中心河成功实现“长治久清”。“河水回清,又修建了步行道、绿化带,每天晚饭后我都会带着孙子来这里遛弯儿。”

曾经路过麻园河就绕道的居民,如今把这里当成了休闲散步的好去处。

从林荫小道到小鸟天堂,从城市公园到禾海稻浪,江门展现出“人与自然和谐共生”的美好景象,这是江门人守护绿水青山最生动的见证,也是江门建行人深耕绿色金融助力江门绿色发展的真实写照。

助推乡村振兴 让金融“甘霖”灌溉“三农”沃野

2022年11月,正值采果晒皮的季节,商户老黎的陈皮商行里一派繁忙景象,一些工人正熟练地用小刀将柑皮逐个剥开,旁边的工人则小心地晾晒果皮,连老黎本人也跟着大伙一起工作。“除了自己果园的鲜果,我们还另外采购了其他果园的鲜果,所以更加忙碌了,其中一半已经被预订了。”老黎欣喜地说道。

作为“中国陈皮之乡”,每年都有不少商家争相来到江门新会采购

陈皮,加工后销往全国。随着生意越来越红火,去年,老黎计划多生产500公斤陈皮,但却遇到了资金短缺的难题。建设银行江门市分行了解到老黎的情况后,到商行和果园开展实地走访。基于老黎在陈皮行业已有多年的从业经验,不仅经营稳定,而且陈皮制作工艺也相当成熟,最终,该行针对老黎的实际需求发放了15万元“商户云贷”,填补了老黎的资金缺口。

作为农业大市,江门拥有1个

国家级广东丝苗米优势特色产业集群、13个省级以上现代农业产业园、16个国家地理标志农产品和11个省级特色农产品优势区,并打造了新会陈皮、大米、鳊鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋等六大特色农业产业。针对江门农业产业特点,建设银行江门市分行创新推出“陈皮贷”“青蟹贷”“丝苗米贷”“冬瓜贷”“莲藕贷”等10多款具有江门特色的农业金融产品,让金融“甘霖”灌溉“三农”沃野。

服务提质升级 “劳动者港湾”让城市更有温度

“欢迎你们平时多来‘劳动者港湾’歇歇脚、喝喝水。”近日,建设银行江门市分行组织辖内支行为户外劳动者送上慰问品和节日祝福。看着身穿“橘黄甲”的环卫工人笑容如花,该行员工内心充满了力量。

“劳动者港湾”让城市更有温度。近年来,建设银行江门市分行持续策划组织丰富多彩的“劳动者港湾”公益活动,不断增加“劳动者

港湾”服务厚度,广泛传播“劳动者港湾”文化和价值理念,从日常点滴做起,营造社区家园般的温馨氛围。2022年,该行共发动全辖网点围绕“七一”建党节、“八一”建军节、中秋节、重阳节等重要节点,以及“港湾夏日送清凉”“我为群众办实事”等主题,开展13项专项活动,累计举办38场公益活动、15场次“金智惠民”培训,覆盖服务对象近8万人次,持续为群众提供有温度的服

务。心怀“国之大者”,坚守“人民金融”底色。下阶段,建设银行江门市分行将继续深入学习宣传贯彻党的二十大精神,坚持金融工作的政治性、人民性,坚持金融服务实体经济的要求,聚焦江门基础设施、实体经济、乡村振兴等重点领域,持续加大金融支持力度,为服务江门高质量发展、现代化建设不断作出新的贡献。